

# «Πέφτει» ο Πηνειός, ανεβαίνει η αγωνία

Του Δημ. Κατσανάκη

Στον ...αέρα κινδυνεύει να πιναχθεί το σύστημα αρδεύσεων του ΤΟΕΒ Πηνειού, καθώς η στάθμη του ποταμού μειώνεται δραματικά και η ρυθμιστική απόφαση για την κατανομή των νερών της λίμνης Πλαστήρα παραβιάζεται κατάφωρα. Από το κλίμα συγκρατημένης αισιοδοξίας για την κάλυψη των φετινών αρδευτικών αναγκών, ο ΤΟΕΒ Πηνειού βρίσκεται αντιμέτωπος με την υπαρκτή έλλειψη νερού και το νέο πρόεδρο Γιώργο Λαδόπουλο να δηλώνει ότι αν στον Πηνειό δε φθάσει νερό από την Καρδίτσα το επόμενο διήμερο, οι βαμβακοκαλλιέργειες κινδυνεύουν

• Συνέχεια στη σελίδα 21

## «Πέφτει» ο Πηνειός, ανεβαίνει η αγωνία

Συνέχεια από την 1η σελίδα

ντας παράλληλα σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς ψυχραιμία, αυτοσυγκράτηση και διάθεση για συνεννόηση, προκειμένου να περάσει χωρίς προβλήματα η «θερμή περίοδος».

Την ίδια ώρα, ο πρόεδρος του ΤΟΕΒ Γ. Λαδόπουλος παρακολουθεί ανήσυχος την κατάσταση προτείνοντας ακόμα και την παροχέτευση νερού από το Φράγμα Σμοκόβου, ενώ πληθαίνουν οι φωνές διαμαρτυρίας γιατί για πρώτη φορά φέτος δεν κατασκευάστηκαν τα πρόχειρα φράγματα κατά μήκος του Πηνειού ποταμού - με εξαίρεση 2 φράγματα - που αύξαναν τα αποθέματα νερού στην περιοχή. Θέμα που συνδέεται με την τεράστια μείωση των χρηματοδοτήσεων του υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων προς τον ΤΟΕΒ Πηνειού για την κατασκευή των φραγμάτων.

με καταστροφή. Στο μεσοδιάστημα, η ροή του νερού από τη λίμνη Πλαστήρα προς τον Πηνειό μειώθηκε στο ελάχιστο, πολύ κάτω από τις συμφωνηθείσες ποσότητες, σύμφωνα με τη ρυθμιστική απόφαση, ενώ κατά μήκος του Καλέντζη, μέσω του οποίου μεταφέρεται το νερό, οι φορείς και οι αγρότες περιοχών της Καρδίτσας ύψωσαν εκ νέου τα φράγματα για να εμποδίσουν τη ροή του νερού, έστω και αν τα αποθέματα νερού στη λίμνη Πλαστήρα είναι πολλαπλάσια για την κάλυψη των υδρευτικών, τουριστικών και αρδευτικών αναγκών!

Τις τελευταίες ημέρες η διοίκηση

του ΤΟΕΒ Πηνειού αντλεί από το ποτάμι τις ελάχιστες δυνατές ποσότητες νερού διατηρώντας «τεχνητά» το ύψος της στάθμης, προκειμένου να μη στερέψει προκαλώντας ανεπανόρθωτες ζημιές στο δίκτυο, ακόμα και αν αναστραφεί η κατάσταση και φθάσουν τεράστιες ποσότητες νερού από την Καρδίτσα.

Τόσο ο νομάρχης Λ. Κατσαρός όσο και η διοίκηση του ΤΟΕΒ Πηνειού βρίσκονται σε διαρκή επαφή με τον περιφερειάρχη Φ. Γκούπα και το νομάρχη Καρδίτσας Βασ. Αναγνωστόπουλο, αλλά παρά τις διαβεβαιώσεις για την επίλυση του προβλήματος και την αύξηση της

παροχέτευσης νερού από τον υδροηλεκτρικό σταθμό της λίμνης Πλαστήρα το νερό δε φθάνει στη Λάρισα.

«Το νερό φεύγει από το εργοστάσιο όχι για να ποτίσει η Καρδίτσα, αλλά για να έρθουν οι συμφωνηθείσες ποσότητες στη Λάρισα», δήλωσε χτες ερωτηθείς σχετικά ο κ. Κατσαρός και ζήτησε την εφαρμογή του νόμου και των αποφάσεων απευθύνοντας σχετική έκκληση στον περιφερειάρχη, ο οποίος έχει και την ευθύνη της τήρησής τους.

«Δεν είναι δυνατόν η περιοχή να είναι ξέφραγο αμπέλι», κατέληξε ο νομάρχης Λαρίσας, συνιστώ-

# Πλούσια τα αποθέματα νερού στη λίμνη Πλαστήρα

## ΚΑΡΔΙΤΣΑ

Από τον Ιούνιο μέχρι σήμερα, στον κάμπο της Καρδίτσας διοχετεύτηκαν περίπου 113 εκατ. κ.μ. νερού από τις λίμνες Πλαστήρα και Σμοκόβου.

Σύμφωνα με εκτίμηση του αρμόδιου βοηθού νομάρχη Ηλία Κλάρα, ο οποίος προέβη και σε σχετικές δηλώσεις, η φετινή αρδευτική περίοδος κύλησε ομαλά και χαρακτηρίζεται ως μία από τις καλύτερες των τελευταίων ετών. Όμως, το σημαντικότερο όλων είναι ότι στην παρούσα φάση η στάθμη της λίμνης Πλαστήρα φτάνει τα 787,25 μέτρα, ενώ η γνωστή μελέτη του Εθνικού Μετσόβειου Πολυτεχνείου ορίζει ως επιθυμητή στάθμη τα 786 μέτρα.

Συγκεκριμένα, ο κ. Κλάρας δήλωσε μεταξύ άλλων:

«Οι πλούσιες χιονοπτώσεις του Χειμώνα και οι βροχοπτώσεις της Άνοιξης είχαν ως αποτέλεσμα οι ταμιευτήρες νερού τόσο της λίμνης Πλαστήρα, όσο και της λίμνης Σμοκόβου να έχουν πλούσια αποθέματα νερού.

Η ορθολογική χρήση του κατά την αρδευτική περίοδο είχε ως αποτέλεσμα ποσότητες υδάτων να φτά-



σουν μέχρι τα καταληκτικά σημεία του νομού Καρδίτσας και να ποτιστούν όλες οι εκτάσεις οι οποίες είχαν την υποδομή, χωρίς σημαντικά προβλήματα.

Επίσης, η ελεγχόμενη και σωστή χρήση των υδάτων συνέβαλε στο να τηρηθεί το ανώτατο οικολογικό

όριο της λίμνης Πλαστήρα, που σύμφωνα με τη μελέτη του Πολυτεχνείου Αθηνών ορίστηκε στα 786 μέτρα».

Σήμερα, το ύψος του νερού βρίσκεται στα 787,25 μέτρα. Οι ποσότητες νερού που έφυγαν κατά τη φετινή αρδευτική περίοδο από τις λίμνες είναι οι εξής:

Από τη λίμνη Πλαστήρα: Κατά το μήνα Ιούνιο έφυγαν 22.650.000, τον Ιούλιο 45.027.000 και τον Αύγουστο 30.000.000 κ.μ. νερού. Αυτές τις ημέρες καθημερινά παροχετεύεται ποσότητα 1.000.000 κ.μ. νερού.

Από τη λίμνη Σμοκόβου (όπως είναι γνωστό, το έργο δεν έχει ολοκληρωθεί) για αρδευτικούς σκοπούς έφυγαν περίπου 15.000.000 κ.μ. νερού προς τον ποταμό Σοφαδίτη και το ρέμα Κακάρα.

Καταλήγοντας ο κ. Κλάρας, υπογράμμισε: «Ευελπιστούμε ότι με τα έργα που εκτελούνται, την επόμενη χρονιά από τον ταμιευτήρα Σμοκόβου κατά τη νέα αρδευτική περίοδο θα φύγει περισσότερο νερό και θα βελτιωθεί ακόμη περισσότερο η άρδευση των καλλιεργειών».